

行政机关负责人出庭应诉率首次接近90%

《2022年度昭通法院行政审判白皮书》发布

本报讯(记者 田朝艳)“昭通市行政机关负责人出庭应诉率首次接近90%,为89.43%,高于全省平均水平8.45个百分点。”近日,昭通市中级人民法院举行2022年度行政审判白皮书暨典型案例新闻发布会,通报了《2022年度昭通法院行政审判白皮书》(以下简称《白皮书》)及8个行政审判典型案例。

《白皮书》显示,2022年,全市法院行政案件总量有所下降,全年共收行政案件1531件,同比下降6.19%,其中,行政一审案件数量大幅下降,二审案件数量大幅上升。涉诉行政管理领域相对集中在自然资源、城建、公安、乡政府、生态环境等部门,案件数量占全部新收行政一审案件总数的74.29%。全市法院行政一审案件调解撤诉率高于全省平均水平10.2个百分点,行政机关负责人出庭应诉率逐年提升,司法建议回复率大幅上升。

下一步,全市法院将坚持能动司法,促进行政争议实质性解决,不断回应人民群众对行政审判的司法需求,提高人民群众在行政诉讼中的获得感;充分发挥行政审判职能,通过合法性审查,促使行政机关转变执法理念,主动履行法定职责和义务,助推法治政府建设,助力昭通经济社会高质量发展。

豆沙关：“五道并行”奇观 一目三千年

◆记者 陈忠华 聂孝美

“朋友们,请回头看,这里是世界独有的‘五道并行’奇观,被称为‘活生生的交通博物馆’。我们现在站的地方是有三千年历史的中原人滇必经之地五尺道,最下面是有两千年航运史的关河水道,水道边是内昆铁路,再上来是G247二级公路,再往上才是先前大家乘车经过的渝昆高速公路。大家不是有‘脚踏五尺道,一目三千年’的感觉?”

11月1日上午,“行在乡村、游在路上”最美自驾精品路线主题推选宣传活动(云南站)之新时代“昭通印象”采风团60多人抵达国家3A级旅游景区盐津县豆沙关,步行调研樊人悬棺、五尺道、豆沙古镇,听导游介绍,体验千年交通发展变化,感叹今天快速便捷的交通条件。

豆沙关自古以来就是中原人滇的要隘。这里,新石器时代就有了人类居住,自秦开五尺道,汉武帝开南夷道,隋唐开石门道以来,更加快了开发进程。如今,豆沙古镇先后获得了省级风景名胜、省级历史文化名镇、省级旅游小镇、全国特色景观旅游示范名镇等殊荣。

“这些上千年的马蹄印,沉淀的是岁月,保存的是历史,太让人震撼了。石门关前的古今五道交通风景线,更是云南交通发展史的缩影。”云南省交通运输厅规划处副处长范合生一边参观五尺道,一边感叹“五道并行”的神奇。

“两三千年来只有水道、古道,新中国成立后,相继建起了公路、铁路、高速公路,让我们穿越时空来相遇,过上了今天的幸福生活。”导游动情地向大家介绍豆沙关的历史和特点,游客纷纷拍照留念,有的还进行视频直播,向网友介绍“五道并行”奇观。

正在这时,一列火车满载货物驶来,鸣笛声响彻山谷,与古道上的游客、高速公路上飞驰的汽车相映成趣,构成了一幅美丽的现代风景画。

“我是第一次到云南,第一次走古道,看悬棺,拍摄了很多珍贵的视频和照片。我一定要把豆沙关的风景宣传推荐出去,让更多人爱上云南,到昭通来旅游观光。”大众网海报新闻记者田柳用相机新奇地拍摄着马蹄印、悬棺,惊叹于豆沙关的文化和美景,表示不虚此行。

当天,采风团的游客和记者步行在古道上,穿行于古镇中,流连忘返,记住了南丝绸之路上的千年古道和引人入胜的豆沙关。伴随千年古道的,是现代人们奋勇前进的铿锵步伐、空谷足音。



诈骗他人如何处罚?

【有事要问】诈骗他人如何处罚?

【身边案例】小李接到自称某金融平台客服的来电,询问是否有贷款需求。因小李正好需要资金周转,便添加了对方企业微信,并下载某贷款App。小李在该App上申请贷款后,对方以解冻资金、证明还款能力等为由要求转账。小李向对方转账2万元后,对方便失去联系,小李才发现被骗。小李咨询,诈骗他人如何处罚?

【意衡律师解答】刑法规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。本案中,小李被骗金额2万元,依法应当以诈骗罪追究对方的刑事责任。

昭通市司法局 审稿
云南意衡律师事务所 供稿



昭通市生态环境局——

锤炼“三项本领” 提升执法效能

◆通讯员 母世权

今年以来,昭通市生态环境局以作风革命、效能革命为抓手,强化实战应用能力建设,通过执法队伍建设、案件办理、实战练兵等举措锤炼生态环境保护综合行政执法“三项本领”,全面提高执法规范化、专业化、科技化、标准化水平。

以“岗位练兵”锤炼履职尽责本领。为持续推进昭通市生态环境保护综合行政执法检查和生态环境风险隐患排查工作,提升执法人员发现问题本领,年初制定印发了《昭通市生态环境局2023年“绿剑昭通”生态环境联合执法检查暨实战大练兵活动方案》,聚焦重点区域、重点流域和重点行业,着力提升生态环境管理、督查、执法和技术支撑综合效能。对昭阳区、鲁甸县、镇雄县、威信县重点问题及省级交办问题开展“回

头看”,共出动1200余人次,检查点位798个,发现问题1586个。正在对绥江等7个县(市)开展交叉执法检查活动。此外,还开展培训,讲解学习生态环境执法检查、稽查环境风险隐患排查等工作要点,并通过“以强带弱”和“以老带新”,邀请专家培训、顶岗学习等方式开展多批次执法技能培训,进一步突出实战、实效,全面提升履职能力,补齐新进干部短板。

以“宽严相济”锤炼执法服务本领。持续实行事前宣传、事前提醒、事前预警、监管督办、验收销号、回头检查“六项机制”,推动生态环境执法监管既有力度更有温度。常态化开展“送法入企”活动,今年以来向企事业单位发放《生态环境守法公开信》2000余份,点对点帮扶企业50家次,开展行业性业务培训2批次,对700余家企事业单位干部职工开展面对面法律法

规及业务知识宣传讲解。将治污成效好、环境管理规范规范的16家企业纳入常态化监督执法正面清单,对守法企业实行“无事不扰”。定期对合盛硅业、旗滨玻璃等重点在建项目开展现场“一对一”帮扶,及时交办发现问题并督促整改。通过交叉执法、专项执法、“双随机、一公开”、数字环保远程监控等方式,对拒不整改的企业单位依法严肃处理。2023年以来,全市生态环境系统共办理生态环境保护行政处罚案件95件,共计罚款1126万元,查封扣押6件,移送公安机关行政拘留2件,移送涉嫌环境刑事犯罪4件,对80家企业减轻处罚,金额800余万元。

以“比武竞赛”锤炼法规运用本领。积极参加上级生态环境交叉执法检查、执法比武等行动,提升全市执法能力水平。近3年来,全市生态环境系统8个集体和75名个人获生态环境部、省生态环境厅通报表扬。此外,在

今年7月开展的云南省重点行业生态环境执法比武竞赛中,昭通市生态环境局获得团体一等奖、虎森获个人一等奖,首次斩获省级执法比武竞赛“双第一”。组织11个县(市、区)生态环境执法领域业务能手、骨干参加2023年“绿剑昭通”生态环境执法比武竞赛活动,以比促学,提升能力。今年以来,组织开展2批次150余件行政处罚案卷评查,进一步提升执法人员素质和案件办理质量,起到了“以评促学、以查促改”的效果,切实发挥案卷评查发现问题、解决问题、规范执法行为的积极作用,促进严格规范公正文明执法。



药山国家级自然保护区拍到黄喉貂身影

本报讯(通讯员 刘荣)近日,云南药山国家级自然保护区管护局工作人员在整理分析红外相机监测数据时,发现拍到国家二级保护动物黄喉貂的野外影像。该影像资料的获取,为保护野生动物资源提供了科学依据,也向公众展示了药山保护区丰富的野生动物资源和多彩的自然生态美景,增强人们对生态环境的保护意识。

据了解,黄喉貂又名青鼬、密狗、黄鼬,属食肉目鼬科貂属哺乳动物,是国家二级重点保护野生动物。黄喉貂体长56—65厘米,尾长38—43厘米,体重2—3千克,耳部短而圆,尾毛不蓬松,体形柔软而细长,呈圆筒状,头较为尖细,呈三角形,圆耳朵,腿较短,四肢虽然短小,但强健有力,前后肢各有5个趾,趾爪粗壮弯曲而尖利,身体的毛色比较鲜艳,头及颈部暗棕色,身体的后部、四肢及尾巴均为暗棕色至黑色,喉部、胸部毛色鲜黄,腰部呈黄褐色,其上缘还有一条明显的黑线,因此得名。

坚定文化自信 担当文化使命

林峰

重庆歌乐山革命纪念馆内,观众认真参观,从红色文化中汲取前行力量;“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,湖南岳阳楼景区前,累计上千名游客背诵名篇《岳阳楼记》得到免费游览机会,感受中华优秀传统文化的无穷魅力……浓厚的文化氛围,能让世界看到当代中国的精神风貌与文化气象。

文化铸魂,润物无声。有文化自信的民族,立得住、站得稳、行得远。

新时代以来,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,文化传承发展呈现出新的气象,开创了新的局面,中华文明更加光彩夺目,中国人民更加自信、自立、自强,文明古国阔步迈向文化强国。深入挖掘节日文化内涵,拓展内容形式,创新活动方式,人们便能在广泛参与中丰富文化体验、感悟文化精髓、坚定文化自信。

日新月异的中国,需要在互学互鉴中保持文化定力,在守正创新中激发文化活力。坚定深沉的文化自信、保持高度的文化自觉、担当起新的文化使命,奋发有为、砥砺前行,就一定能够铸就中华文化新辉煌,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

大家谈



沪滇协作医学研究成果登上国际SCI期刊

本报讯(通讯员 刘芳 夏蕾 李玉峰)近日,盐津县人民医院的儿童肺吸虫病研究成果在国际知名儿科杂志《Frontiers in Pediatrics》上刊登。这是盐津县人民医院首次在国际期刊上发表具有影响力的SCI论文。

据悉,肺吸虫病是一种在我国分布广泛、人畜共患的食物源性寄生虫病。在云南省,儿童肺吸虫感染率较高,且肺吸虫病临床表现多样,常被误诊为其他疾病,延误患儿治疗,严重危害儿童健康。

儿童肺吸虫病研究成果是由上海交通大学医学院附属新华医院帮扶医疗队成员曹露露和盐津县人民医院儿科主任蒋永新等联合署名完成的。论文的发表不仅展示了盐津县人民医院儿科建设和发展技术上的进步,也体现了该医院在学术研究方面的追求。

县医院科研成果亮相国际SCI期刊,这样的成绩并非偶然,说明干部“组团式”帮扶的成效是卓越的。2022年7月,上海交通大学医学院附属新华医院干部“组团式”帮扶队在盐津县人民医院开启了为期一年半的医疗帮扶工作。帮扶队到达盐津县人民医院后,给予了盐津县人民医

院关于学科建设、医疗服务、医疗教学、科研等方面全方位的帮扶。在上海交通大学医学院附属新华医院干部“组团式”帮扶下,盐津县卫生健康基础设施建设、人才培养、学科建设等方面不断取得新突破。

据了解,在医疗人才“组团式”帮扶下,今年,盐津县人民医院顺利通过了2023年全省县级公立综合医院提质达标评审,盐津县人民医院医疗技术、医疗服务能力实现了巨大跨越。目前,盐津县人民医院正在建设云南省级临床重点专科,力争实现省级重点专科零的突破。

干河村种植有机蔬菜促增收

本报讯(通讯员 刘绪章)近日,笔者在永善县溪洛渡街道干河村望城二组蔬菜种植基地看到,永善乌蒙金江农业开发投资有限公司副总经理徐云楷正组织当地群众,施生物菌肥,增加土壤的有机质和肥力。

膜等,每个步骤都按照生物种植、科学种植的标准实施。”徐云楷说。

“我们采购了60余吨生物菌肥对土壤进行改良,增加土壤的有机质和肥力,随后还要进行排水沟施工、起垄、盖

膜等,每个步骤都按照生物种植、科学种植的标准实施。”徐云楷说。据介绍,按照有机蔬菜的种植标准,有机蔬菜要在土壤、空气、灌溉水没有受到污染的地方耕种,整个生产过程不能使用化肥、农药、生长调节剂等化学物质,允许使用有机肥,用作基肥,让蔬菜自然生长,种植出来的蔬菜须经过有机食品认证机构认证。有机蔬菜大

小适中、口感清脆新鲜,无污染,富营养和高质量的特点,其价格高于普通蔬菜,预计每亩年产量可达1.6万元以上,收入是传统蔬菜的3倍左右。

据统计,干河村计划种植有机娃娃菜200亩,有机白萝卜及其他蔬菜170亩,目前已完成320亩土地的开沟、施肥、起垄和覆膜,下一步将进行蔬菜幼苗移栽。



公益活动护成长

近日,昭通市海星行动公益协会联合昭阳区人民法院、昭通美思文化艺术培训学校,义务为昭阳区同源社区青少年儿童提供普法、安全知识宣讲、课业辅导等服务,增强青少年儿童的法治意识、安全意识,激发他们的学习动力。

通讯员 万旭振

关爱保护未成年人健康成长



翠华镇 向阳花少年活动中心挂牌

本报讯(通讯员 杨璐)近日,大关县翠华镇向阳花少年活动中心举行挂牌仪式。

云南省省级职工住房资金管理中心、省建设注册考试中心主要负责人参加活动并先后深入翠华镇翠屏村、黄连河村和高桥回族自治县工作队开展定点帮扶调研,与省住房和城乡建设厅驻大关县工作队队员进行座谈交流。

据了解,向阳花少年活动中心坐落于翠华镇翠屏村,是在大关县翠华镇党委、政府的大力支持下,由省建设注册考试中心出资,省住房和城乡建设厅驻大关县工作队谋划打造的少年活动基地。目前,该中心主要针对翠华镇245名留守儿童,建立常态化帮扶保障机制,开展党员一对一结对帮扶活动,保障适龄留守儿童享有优质教育的权利。

调研结束后,省级职工住房资金管理中心党支部、省建设注册考试中心党支部与翠华镇翠屏村党总支本着双向互动、互助提升的原则签订了党支部结对共建协议,三方均表示,要以结对共建为契机,形成以高质量党建引领帮扶工作落地见效的强大合力。